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Сценарний підхід у стратегічному плануванні соціально-

економічного розвитку регіону 

 

В статті аналізується сценарний підхід як інструмент стратегічного 

планування регіонального розвитку. Запропонована класифікація сценаріїв. 

Розглядаються існуючі підходи до побудови сценаріїв різного типу, їх недоліки 

та переваги 

In article the scenary approach as the tool of strategic planning of regional 

development is analyzed. Classification of scenarios is offered. Existing approaches 

to construction of scenarios of different type, their lacks and advantages are 

considered. 

Ключові слова: регіон, розвиток, сценарій, сценарний підхід. 

 

Вступ. Ефективне функціонування економіки на будь-якому рівні 

управління вимагає визначення відповідної стратегії розвитку.  

Постановка завдання. Під стратегією розуміється «довгострокове 

визначення напрямів розвитку країни в цілому та її регіонів, що включає 

систему заходів, які забезпечують досягнення поставлених цілей» [1]. 

Результати. Стратегічне управління економікою на рівні регіону являє 

собою  складний багатогранний процес управління змінами в регіоні з метою 

досягнення поставлених стратегічних цілей і включає чотири ключових 

поняття: cтратегічну діагностику, вибір стратегічних цілей, стратегічне 

планування й стратегічний контролінг [2]. 

Одним з найважливіших моментів стратегічного управління є стратегічне 

планування розвитку регіону. Як показав проведений аналіз, найбільш 

перспективним інструментом стратегічного планування сьогодні виступає 

сценарний підхід. Метою застосування сценарного підходу є визначення 

декількох змістовно різних, але спрямованих на досягнення поставлених цілей 

стратегій розвитку [2]. 

Аналіз наукових робіт цілого ряду вчених [3-7] дозволив класифікувати 

використовувані в економіці сценарії за такими ознаками: засобом 
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використання; тип розв'язуваної задачі; метод прогнозування; алгоритм 

прогнозування; кількість сценаріїв та їх характеристика (рис. 1). 

Різноманіття прогнозних завдань при стратегічному плануванні розвитку 

регіону може бути зведене до двох основних типів: 

- Прогнозування розвитку процесів різного рівня і масштабу, покроковий 

опис можливих змін ситуації; 

- Планування та розробка системи дій, спрямованих на досягнення певних 

цілей, бажаної ситуації. 

У першому випадку складений сценарій (або набір сценаріїв) буде носити 

пошуковий (або генетичний) характер, у другому – нормативний (програмно-

цільовий). 

Пошуковий сценарій описує, виходячи з існуючої ситуації, стан системи і 

домінуючі тенденції її трансформації, послідовність подій, логічно призводять 

до можливого майбутнього стану системи. Нормативний же вид сценарію 

орієнтований на визначення шляхів досягнення майбутніх бажаних станів 

об'єкта дослідження, які в даному випадку приймаються в якості цілей. 

На сьогдні виділяється два основні методи сценарного прогнозування: 

1) дедуктивний (від загальних альтернатив до часткових сценаріїв), 

заснований на аналізі чинників, що впливають на поведінку об'єкта 

прогнозування; 

2) індуктивний (від конкретних ситуацій і дій – до сценаріїв), заснований 

на покроковому аналізі поведінки в рамках певної ситуації. 

Обидва методи дозволяють вирішувати обидва типи прогнозованих 

завдань: чи то побудова нормативного, чи пошукового прогнозу.  

Таким чином, на стадії вибору методу потрібно проаналізувати чотири 

можливих альтернативи: 

- створення пошукового сценарного прогнозу дедуктивним методом; 

- створення нормативного сценарного прогнозу дедуктивним методом; 

- створення пошукового сценарного прогнозу індуктивним методом; 

- створення нормативного сценарного прогнозу індуктивним методом. 

Варто зазначити, що кожен з методів має свої переваги і недоліки та тому 

має свої сфери використання.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Узагальнена класифікація сценаріїв 
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Виділяються три основні види підсумкового сценарію: 

- сценарій - есе; 

- оптимістичний сценарій; 

- формалізований сценарій. 

Сценарій-есе характеризується вільним, близьким до публіцистичного 

стилем, високим ступенем деталізації, свідомою драматизацією ключових 

методів викладу, відсутністю жорсткої структурованості даних. Як правило, 

сценарії-есе досить значні за обсягом. Серед найважливіших достоїнств таких 

сценаріїв слід відзначити високу ступінь наочності форми викладу. У той же 

час необхідно пам'ятати, що подібні сценарії лежать поза наукової сфери: вони 

спрямовані не на пізнання, а на переконання. 

 Аналітичний сценарій характеризується суворим стилем, наявністю 

чіткої структури викладу матеріалу, невеликим обсягом. Містить короткий 

опис вихідних і результуючих ситуацій, максимально чітку демонстрацію ходу 

розвитку ситуації через виділення конкретних подієвих цілей. Такі сценарії 

мають переконливість і наочність, хоча й дещо іншого роду, ніж сценарії-есе 

(переконливість носить  «науковий» характер). 

Формалізований сценарій, в порівнянні з першими двома видами, що 

містять якісні судження експертів, формалізовані і включають в себе кількісні 

показники. У найбільш складних варіантах таких сценаріїв може 

використовуватися апарат математичного моделювання. 

З метою стратегічного планування соціально-економічного розвитку 

регіону можливі два, три і більше сценаріїв. Два сценарії дозволяють виробити 

два уявлення про майбутнє, що дуже різняться між собою. Наприклад, 

«песимістичний» на противагу «оптимістичним». Три сценарії породжують 

думку про те, що один із сценаріїв є «прогнозом» або «оптимальним». Більше 

трьох сценаріїв стимулюють мислення дивергентного типу і можуть 

використовуватися для формування певних уявлень. 

Якісно сценарії регіонального розвитку можуть характеризуватися 

наступним чином: 

1) оптимістичний, песимістичний, базовий; 

2) інші дефініції, наприклад, неінноваційною і інноваційні; із залученням 

або без залучення зарубіжних інвестицій і т. п. (рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація сценаріїв розвитку економіки регіону за показником 

залучення інвестицій [1] 

 

 

Сьогодні існують різні підходи до побудови сценаріїв розвитку 

соціально-економічних систем, в тому числі і таких, що являють собою регіони 

України. 

Так, В. Н. Цигічко пропонує процес побудови сценаріїв розвитку 

соціально-економічної системи (СЕС) розділити на два великих етапи, які, в 

свою чергу, можна розбити на вісім кроків (рис. 3). 

А. С. Ахременко рекомендує чотири альтернативних методи сценарного 

прогнозування [7]: створення пошукового сценарного прогнозу дедуктивним 

методом; створення нормативного сценарного прогнозу дедуктивним методом, 

створення пошукового сценарного прогнозу індуктивним методом і створення 

нормативного сценарного прогнозу індуктивним методом. 

Алгоритм створення пошукового сценарного аналізу дедуктивним 

методом має такий вигляд (рис. 4). 
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Рис. 3. Процес побудови сценаріїв розвитку СЕС по В. Н. Цигічко [8] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Алгоритм створення пошукового сценарного аналізу дедуктивним 

методом 
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стадії формування осі порівняння альтернатив задається цільовий стан об'єкта. 
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Важливим достоїнством дедуктивного підходу є інтегральний, 

комплексний розгляд факторів, що впливають на об'єкт прогнозування. 

У той же час дедуктивний підхід має ряд недоліків. Основний з них – 

неоднозначність багатьох зв'язків між факторами, складність інтерпретації їх 

системних взаємодій, особливо якщо число факторів досить велике. Крім того, 

дедуктивний підхід, як правило, недостатньо ефективний на малих періодах 

попередження. 

Якщо в дедуктивному методі предметом аналізу є фактори, що впливають 

на вибір об'єктів прогнозування широкої альтернативи розвитку, то 

індуктивний підхід можна назвати суб'єктно-орієнтованим. Основою складання 

сценаріїв є дії і взаємодії в рамках сценаріїв, що послідовно і логічно змінюють 

один одного ситуацій. Таким чином, індуктивний підхід більшою мірою 

реалізує покроковий принцип сценарного методу в цілому. 

А. С. Ахременко пропонує наступний алгоритм створення пошукового 

сценарного аналізу індуктивним методом (рис. 5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Алгоритм створення пошукового сценарного аналізу індуктивним 

методом 7] 

 

При складанні нормативного сценарного прогнозу індуктивним методом 

початкова стадія роботи включає дві ключові складові: 1) ситуаційний аналіз 

вихідної ситуації: 2) конструювання цільової ситуації. 
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при наявності безлічі варіантів їх взаємодія може бути занадто великою, сам 

аналіз стане громіздким, а його результати – незручними для сприйняття і 

прийняття рішень. 

К. Фляйшер і Б. Бенсуссан за допомогою запропонованої ними 

рейтингової системи FAROUT оцінили ефективність використання сценарного 

підходу таким чином (табл. 1). 

Таблиця 1 

Оцінка сценарного підходу відповідно до системи FAROUT [5] 

Характеристика 
Рейтингова оцінка, бали 

1 2 3 4 5 

F (орієнтація на майбутнє)      

A (точність)      

R (ресурсна ефективність)      

O (об`єктивність)      

U (корисність)      

T (своєчасність)      

 

 

Таким чином, автори оцінили сценарний підхід згідно шести основних 

його характеристик: 

- орієнтування на майбутнє – високого ступеня; 

- точність і корисність – від середнього до високого ступеня; 

- об'єктивність – середнього ступеня; 

- ресурсна ефективність і своєчасність – від низького до середнього 

ступеня. 

Варто відзначити, що проведена оцінка майже за всіма основними 

характеристиками демонструє досить високі результати. 

Висновки. Отже, стратегія соціально-економічного розвитку регіону в 

умовах нестабільності зовнішнього середовища покликана вирішувати цілий 

комплекс складних, а іноді й суперечливих завдань. І саме сценарний підхід є 

ефективним інструментом стратегічного планування, оскільки дозволяє з 

єдиних позицій вирішувати завдання багатоваріантності регіонального 

розвитку. 
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